

Подписка и объявленія для напечатанія въ газетѣ «Карскъ» принимаются въ Канцеляріи Военнаго Губернатора ежедневно до 1 часа по полудни.

Подписная цѣна: съ доставкою и пересылкою въ годъ 3 руб., за четыре мѣсяца 1 рубль. Каждый № отдѣльно продается по 10 коп.

Плата за объявленія—со строки мелкаго шрифта: за одну разъ 8 коп., два раза 10 к., и за три раза 12 коп.

ЖАРСЪ

ВЫХОДИТЬ РАЗЪ ВЪ НЕДѢЛЮ, ПО ВТОРНИКАМЪ.

Статьи, присылаемыя въ редакцію, въ случаѣ надобности подлежатъ исправленію и сокращенію.

На присылаемыхъ рукописяхъ должны быть означены фамилія и адресъ автора.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня.

Изгородные адресуются: въ Карскъ, въ Канцелярію Военнаго Губернатора.

№ 44.

ВТОРНИКЪ, 30 ОКТЯБРЯ, 1884 ГОДА.

№ 44.

СОДЕРЖАНІЕ. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. Приказы Военнаго Губернатора. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ. Телеграммы. Мѣстные извѣстія. Гдѣ библиотекій Аравать? Письмо къ редактору. Списокъ жертвователей. Казенныя объявленія. Частное объявленіе. ФЕЛЬЕТОНЪ: Карскія замѣтки.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Приказы Военнаго Губернатора Карсской Области.

№ 132.

22 Октября 1884 года.

Возвратившись сего числа изъ поѣздки, по дѣламъ службы, въ городъ Тифлисъ, я вступилъ въ управленіе **В м с о ч а й ш е** ввѣренной мнѣ Областию.

№ 133.

23 Октября 1884 года.

I.

Назначеннаго приказомъ по военно-народному Управленію Кавказскаго края, отъ 3 Сентября сего года за № 37, Письменнымъ Переводчикомъ Канцеляріи моей, Коллежскаго Регистратора Князя *Джан-дieri* предлагаю показывать на лицо, съ 18 сего Октября.

II.

Въ дополненіе къ приказу по военно-народнымъ Управленіямъ Карсской Области, отъ 13 Августа сего года за № 140, предлагаю Канцеляріи моей содержаніе Штабсъ-Капитану 2-го Кавказскаго сапернаго баталіона *Бейнарз-Бейнаровичу* производить по должности Младшаго Чиновника особыхъ порученій при мнѣ, со дня отдачи означеннаго приказа.

III.

Прикомандированнаго къ Канцеляріи моей, Хорунжаго 1 Ейскаго коннаго полка *Красченко 1-го* предлагаю показывать на лицо, съ 20 числа текущаго Октября мѣсяца.

№ 134.

25 Октября 1884 года.

I.

Предлагаю прибывшему въ Карскъ Дѣлопроизводителю Канцеляріи моей, Коллежскому Регистратору *Бауеру*, принять въ свое завѣдываніе на законномъ основаніи дѣла хозяйственнаго стола Канцеляріи отъ Регистратора, Коллежскаго Секретаря *Мамтева*, который съ сего числа назначается въ составъ комиссій: по благоустройству города Карса и по опредѣленію правъ жителей на недвижимыя имѣнія въ городахъ Области.

II.

Исправляющій должность Командира 1 сотни Карсской милиціи, Поручикъ *Лутологъ*, прикоманди-

ровывается для служебныхъ занятій къ Канцеляріи моей.

№ 135.

26 Октября 1884 года.

I.

В **м с о ч а й ш и мъ** приказомъ по военному вѣдомству, состоявшимся 16 сего Октября въ Гатчинѣ, 2 Кавказскаго Сапернаго баталіона, Штабсъ-Капитанъ *Бейнарз-Бейнаровичъ* назначенъ Младшимъ Чиновникомъ особыхъ порученій при мнѣ, съ зачисленіемъ по инженернымъ войскамъ.

II.

Возвратившагося изъ отпуска Словеснаго Переводчика Канцеляріи моей, милиціи Подпоручика *Унджисева*, предлагаю показывать по списку чиновъ военно-народнаго Управленія ввѣренной мнѣ Области на лицо.

подлинныя подписали:

Военный Губернаторъ,

Генеральнаго Штаба Генераль-Маіоръ *Томичъ*.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Севернаго агентства).

26 Октября.

БАКУ. Открылся съѣздъ нефтепромышленниковъ, въ которомъ участвуютъ представители четырехъ желѣзнодорожныхъ и нѣсколькихъ параконныхъ обществъ. Главнѣйшіе вопросы обсужденія: вснѣшка керосина, обложеніе пошлиной вывозимой за границу нефти, регулированіе фонтановъ и устройство нефтепроводовъ къ Черному морю.

БЕРЛИНЪ. Сюда прибылъ Великій Князь **МИХАИЛЬ НИКОЛАЕВИЧЪ** съ супругой; выѣдетъ завтра вечеромъ въ Петербургъ.

ПАРИЖЪ. Со среды до четверга въ двухъ здѣшнихъ госпиталяхъ было 11 холерныхъ больныхъ и умерло семь. Кромѣ того въ разныхъ частяхъ города было нѣсколько заболѣваній и смертныхъ случаевъ.

ТЯНТЗИНЪ. Юнанскій Губернаторъ собираетъ войска въ помощь Тца-тцунъ-тангу, Командующему войсками въ южныхъ провинціяхъ Китая.

НЬЮ-ІОРКЪ. Послѣднія официальные свѣдѣнія о выборахъ въ Президенты показываютъ, что шансы остаются въ пользу демократа Клевеланда, хотя республиканскій комитетъ объявляетъ о побѣдѣ республиканца Блена и заявляетъ, что будто въ Нью-Йоркѣ обнаружены на выборахъ попытки въ подлогу въ пользу Клевеланда.

ПЕТЕРБУРГЪ. «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что большинство Губернаторовъ выска-

залось противъ проектируемаго Кохановской комиссію учрежденія всесословной деревни, какъ административной единицы. Губернаторы считаютъ однако-жъ необходимымъ нѣсколько ограничить власть мирскихъ сходокъ и крестьянскихъ сословныхъ судовъ, установить дѣйствительный судебный и административный контроль надъ крестьянскимъ самоуправленіемъ и дѣятельность всѣхъ уѣздныхъ органовъ объединить въ коллегіальное уѣздное Управленіе.

ПАРИЖЪ. Газеты сообщаютъ нѣсколько холерныхъ случаевъ въ Парижѣ; принимаются мѣры къ надлежащей предосторожности.

Англія предложила Франціи услуги для улаженія столкновенія съ Китаемъ, но не уведомила о томъ Китай. Ходятъ слухи о непосредственныхъ переговорахъ Франціи съ Китаемъ.

ПЕШТЪ. Военная комиссія Венгерской делегации вотировала чрезвычайный военный бюджетъ и между прочимъ расходъ на укрѣпленія Кракова и Пшемисла. Въ Австрійской делегации Министръ Колдаи заявилъ, что положеніе Босніи и Герцоговины замѣтно улучшается и принимаются мѣры для дальнѣйшаго развитія.

27 Октября.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Армяно-Григоріанскій Патріархъ Нерсесъ скончался.

ЛОНДОНЪ. Законопроектъ избирательной реформы принятъ Палатою Общинъ во второмъ чтеніи.

ПАРИЖЪ. Министры заявили Парламентской комиссіи по Тоненскимъ дѣламъ, что если къ концу года столкновеніе съ Китаемъ не будетъ улажено, правительство потребуетъ кредитъ въ сорокъ милліоновъ; требованіе объ ассигнованіи на текущіе расходы въ Тоненѣ семнадцати милліоновъ принято комиссіей.

28 Октября.

ПАРИЖЪ. 26 Октября здѣсь заболѣло холерою 37 и умерло 12.

Адмиралъ Курбе доноситъ, что Китайцы атаковали воздвигнутыя Французами въ Тамсуѣ укрѣпленія, но отбиты съ большимъ урономъ.

Бывшій вчера въ Медонѣ второй опытъ управленія воздушнымъ шаромъ вполне удался; шаръ направили въ Биланкуръ и оттуда обратно въ Медонъ къ самому мѣсту отправления.

НЬЮ-ІОРКЪ. Изъ делегатовъ, избранныхъ для выбора президента, 219 стоятъ за Клевеланда, 182 за Блена.

ЛОНДОНЪ. Лордъ Нерсбрукъ предлагаетъ ссудить Египту восемь милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, дать этой ссудѣ преимущество предъ существующими займами, приостановить погашеніе Государственнаго долга, понизить проценты по находящимся въ

распоряженіи Англій Суэзскимъ акціямъ и принять на счетъ Англій часть расходовъ по содержанію оккупационной арміи въ Египтѣ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Навигація буксирнаго пароходства окончена. Пассажирскіе пароходы ходятъ по Волгѣ до Рыбница и Казани; по Окѣ до Рязани.

ПЕШТЪ. Въ комисіи по иностраннымъ дѣламъ Венгерской делегаціи, Калъвоки, на сдѣланный ему вопросъ, отвѣчали, что въ интересахъ Австріи долженъ умолчать, заключенъ-ли съ Германіей только оборонительный союзъ или также наступательный, противъ извѣстнаго противника или во всѣхъ случаяхъ; относительно Балканскаго полуострова, соглашение съ Россіей только принципиальное, формальнаго договора не заключено.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Избраніе кандидата демократовъ Клевеланда считаютъ обезпеченіемъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По полученнымъ нами свѣдѣніямъ, Тифлисская Судебная Палата, опредѣленіемъ своимъ, состоявшимся въ настоящемъ Октябрѣ мѣсяцѣ, спорныя дѣла по владѣнію недвижимыми имуществами въ предѣлахъ Карсской Области, признала не подсудными общимъ судебнымъ установленіямъ.

Въ Четвергъ, на прошлой недѣлѣ, въ женскомъ училищѣ, въ присутствіи Военнаго Губернатора и Попечительницы школы О. А. Томичъ, учительницей училища С. С. Багаевой, былъ данъ образцовый урокъ, состоявшій изъ объяснительнаго чтенія и разбора басни Крылова: «Ницкій и собака» и обстоятельнаго разбора, съ помощью первыхъ четырехъ правилъ ариѳметики, числа 75. Нельзя не обратить вниманіе на удачный выборъ матеріала для разбора. Басня коротка, легка для дѣтскаго пониманія и вслѣдствіе этого могла быть быстро и толково усвоена дѣтьми и пересказана ими своими словами. Такъ какъ, очевидно, она предназначалась къ заучиванію, послѣ разбора, наизусть, то половина этой цѣли была уже достигнута еще при разборѣ;—что весьма важно.

КАРССКІЯ ЗАМѢТКИ.

(Продолженіе).

XII.

Въ изложенномъ нами проектѣ «образованія на площади Гель-бани постояннаго озера» предполагалось «дать послѣднему надлежащіе берега и болѣе или менѣе ограниченное пространство». Достигнуть этого можно, очевидно, только черезъ окаймленіе озера соответствующей набережной, притомъ настолько высокой, чтобы вода въ немъ не могла выступать изъ береговъ и заливать прилежащія, болѣе низменныя части города. Но тутъ является вопросъ: какой-же высоты должна быть подобная набережная, чтобы это озеро могло вмѣстить въ себя всю воду, какъ постоянно имѣющуюся въ немъ и притекающую по Магараджикской канавѣ, такъ и устремляющуюся въ него, во время весенняго таянія снѣговъ, съ окрестныхъ высотъ, къ тому-же въ столь значительномъ количествѣ, что бывала въ состояніи, и безъ существованія постояннаго озера, не только заполнять всю Гельбашинскую низменность, но и затоплять собою прилежащія улицы?.. Очевидно, что здѣсь потребовались бы такія чрезмѣрныя за-

Общее впечатлѣніе урока вышло вполне благопріятное. Ученицы отвѣчали, за весьма малымъ исключеніемъ, на всѣ вопросы бойко, ясно, правильно и давали полные отвѣты, въ особенности при разборѣ басни. Видно было, что на этотъ предметъ обращено должное вниманіе. Перейдя затѣмъ къ уроку ариѳметики, учительница слишкомъ долго остановилась на дѣйствіяхъ съ отвлеченными числами, что черезъ чуръ утомляетъ вниманіе ученицъ и дѣлаетъ урокъ скучнымъ, незанимательнымъ. По всей вѣроятности этимъ объясняется то обстоятельство, что на урокѣ ариѳметики дѣти отвѣчали не съ такою бойкостью, и въ отвѣтахъ была замѣтна торопливость, въ ущербъ правильности. Устные задачи рѣшались хорошо и довольно быстро, но вмѣстѣ съ тѣмъ большинство ученицъ не было провѣрено въ способѣ рѣшенія ими задачъ. Могло весьма легко случиться, что болѣе слабыя ученицы повторяютъ лишь отвѣты лучшихъ, не задавая себѣ труда самимъ добратся до рѣшенія. Правда, подобная провѣрка отнимаетъ много времени, но, по нашему крайнему разумѣнію, лучше рѣшить меньше задачъ, но рѣшить ихъ вполне обстоятельно, обращая вниманіе на самыхъ слабыхъ ученицъ, чѣмъ рѣшать много и не внимательно. Затѣмъ не было рѣшено ни одной письменной задачи на доскѣ, такъ что нельзя было удостовѣриться, умѣютъ-ли дѣти писать цифру 75.

Въ заключеніе съ особеннымъ удовольствіемъ спѣшимъ прибавить, что образцовый урокъ былъ вечеромъ всесторонне разобранъ въ педагогическомъ совѣтѣ училища и, разумѣется, обстоятельнѣе чѣмъ это дѣлается здѣсь.

Начальники частей войскъ, расположенныхъ въ городѣ Карсѣ, съ цѣлью внести небольшое разнообразіе въ монотонную жизнь нашихъ солдатиковъ, пригласили захватившую къ намъ труппу акробатовъ дать нѣсколько представленій въ казармахъ. Признавая, съ своей стороны, нѣкоторую пользу въ подобныхъ зрѣлищахъ, мы не можемъ не обратить вниманіе на устройство болѣе цѣлесообразныхъ и въ высшей степени полезныхъ увеселеній для нижнихъ чиновъ, а именно: устройство чтеній съ туманными картинками. Ничего нѣтъ проще, удобнѣе и въ высшей степени занимательнѣе этихъ чтеній, для которыхъ лишь необходимо приобрести одинъ или два большихъ волшебныхъ фонаря, могущихъ быть, по нашему мнѣнію, купленными на общія ередства гарнизона, самыя же чтенія не требуютъ ни какихъ особенныхъ приспособленій, и единственное необходимое условіе для

траты, которая были-бы, пожалуй, подѣ стать какимъ-нибудь большимъ городомъ, съ правильнымъ и обширнымъ развитіемъ ихъ городского хозяйства, но никакъ не нашему злополучному Карсу.

Далѣе, составители проекта думали, что съ установленіемъ, съ помощью Магараджикской канавы, правильнаго обмѣна въ озерѣ воды, устранится гніеніе послѣдней,—забывая, что въ это озеро попадали-бы гнилостныя разложенія, какъ съ огибающихъ его турецкихъ кладбищъ, такъ и съ близлежащихъ населенныхъ частей города, обращенныхъ къ нему своею покатостью, и что, при незначительности глубины предполагаемаго озера, при неровностяхъ его дна и при скудости притекающей въ него Магараджикской воды, оно съ одной стороны неминуемо подтвергалось-бы тому-же гніенію, и съ другой—заростало и затягивалось-бы водорослями. Наконецъ, черезъ устройство на низменности «Гельбани» постояннаго озера, городъ лишился-бы тѣхъ ближайшихъ, безспорныхъ и прамыхъ выгодъ, какія представляются съ превращеніемъ этой мѣстности въ пунктъ локализациіи всей его торговли.

Такимъ образомъ, ни одинъ изъ описанныхъ нами проектовъ не можетъ выдержать строгой критики,—почему приходится изыскивать другія мѣры къ болѣе или менѣе цѣлесообразному рѣшенію вопроса объ осушкѣ площади «Гельбани» и, вообще,

ихъ устройства—большая зала, въ которой могли-бы помѣститься одна или двѣ роты—легко могло-бы быть устранено отводомъ для этой цѣли одной изъ казармъ. Кстати, считаемъ нужнымъ присовѣдовать, что, въ данную минуту, вопросъ этотъ разобранъ въ всей полнотѣ представителями Гвардейскихъ войскъ, расположенныхъ въ Петербургѣ.

21 Октября въ 3^{1/2} часа по полудни въ мельничной канавѣ, близъ сада «Карсскій рай», однимъ изъ жителей города Карса былъ вынутъ трущъ мальчика, безъ признаковъ насильственной смерти. Утопленникъ оказался сыномъ Александропольскаго жителя Манука Казарова, Егоромъ, 9 лѣтъ. Несчастный мальчикъ въ этотъ день отправился ловить рыбу въ Карсъ-чай и, какъ надо полагать, желая перепрыгнуть канаву, упалъ въ рѣку, откуда быстрымъ теченіемъ воды былъ снесенъ въ водосточный желобъ мельницы.

Нѣсколько дней тому назадъ, жители с. Нахичевань, Нахичеванскаго участка, Минась и Петросъ Микиртичевы, возвращаясь изъ г. Карса домой, нашли на берегу озера «Кур-гелъ» неразряженную гранату и взяли ее домой. 16 Октября, послѣ обѣда, они вздумали добыть изъ нея порохъ, для чего Петросъ Микиртичевъ въ комнату, въ которой кромѣ него находились братъ его Минась, жена ихъ брата Майрамъ Шабаева и пять малолѣтнихъ дѣтей, началъ ковырять въ гранатѣ шиломъ, вслѣдствіе чего произошелъ взрывъ гранаты и раненные осколками Минась и Петросъ Микиртичевы, изъ которыхъ послѣднему оторвало обѣ ноги, умерли чрезъ полъ-часа, а раненная въ ногу Майрамъ Шабаева осталась въ живыхъ. Потерявшей немедленно была подана медицинская помощь.

Кружокъ любителей музыки предполагаетъ дать въ концѣ текущей недѣли концертъ въ залѣ Военнаго Собранія. Мы имѣли случай познакомиться съ нѣкоторыми номерами готовящагося концерта, на репетиціяхъ, и заранѣе можемъ сказать, что концертъ этотъ будетъ однимъ изъ самыхъ удачныхъ. Между прочимъ, предполагается исполнить туземные мотивы, арранжированные извѣстнымъ пианистомъ Коргановымъ.

объ обезпеченіи ея отъ затопленія водою. Въ комисіи по благоустройству города Карса неоднократно обсуждался этотъ вопросъ, и въ настоящее время остановились на совершенно новомъ проектѣ, съ сущностью котораго мы и постараемся здѣсь познакомить читателей.

Изъ распросовъ Карсскихъ старожилловъ обнаружилось, что въ извѣстные періоды, повторяющіеся, приблизительно, черезъ каждыя 10—15 лѣтъ, бывають въ Карсѣ такія сильныя наводненія, что вода въ Гельбашинскомъ озерѣ подымается иногда почти на высоту стоянія Военнаго Собора; бывшее же въ 1879 году наводненіе, когда вода достигала Михайловской улицы (что за старыми крѣпостными воротами), не причисляется эгими старожиллами въ разряду чрезмѣрныхъ. Изъ этого слѣдуетъ, что всякая система канализациіи низменности «Гельбани», съ цѣлью устраненія разъ на всегда возможности затопленія послѣдней, должна являться не дѣйствительнымъ средствомъ, ибо, при высокомъ стояніи воды въ Карсъ-чаѣ, заливающей иногда даже площадь передъ телеграфной станціей, долженъ парализоваться почти всякій стокъ въ него воды изъ озера, а между тѣмъ притокъ ея въ то-же время увеличивается чрезмѣрно. Положимъ, что описанныя нами большія наводненія обуславливались, отчасти, существованіемъ упомянутаго въ X статьѣ нашихъ замѣтокъ верхняго рукава турецкаго кана-

Нам доставленъ для напечатанія слѣдующій списокъ лицъ, пожертвовавшихъ вещи для лотереи-аллегрїи 30 Сентября 1884 года:

Азнауровъ.	Мищенко, Н. Н.
Абелова, Е. И.	Мищенко, П. А.
Агаларовъ, И. К. Б.	Марджановъ.
Багдасаровъ, С. Г.	Мириановъ, Давидъ-Ага.
Боосъ, М. Г.	Микертичевъ.
Бежановъ.	Млинникъ, С. М.
Бабанасовъ.	Меркуровъ.
Баратова, Княжна, Н. И.	Микертумовъ.
Бракманъ.	Мушегянцъ.
Бердзекъ.	Петандеръ, Л. А.
Бейнаръ-Бейнаровичъ, З. К.	Поленъ, А. Э.
Вейрицкій, А. И.	Принцъ, Е. И.
Габаевъ, П. А.	Протопопова, О. А.
Герасимовъ, В. П.	Проценко, X. П.
Газазовъ, д-ръ.	Султановъ, Э. В.
Гартвигъ, А. И.	Сафаровъ.
Гребенюкъ.	Рожкова, А. М.
Галустовъ, Е. И.	Томичъ, П. И.
Григорьева, Л. П.	Томичъ, О. А.
Драмновъ.	Тарановскій, Е. Я.
Ждановичъ, Н. А.	Туманова, Княгиня, Н. Н.
Иванова, Е. И.	Тиграновъ, С. А.
Елтперъ, Е. И.	Филоновъ, С. И.
Каргеръ, А. Д.	Херхеулидзе, Князь, Б. И.
Кравченко, Н. Т.	Шагубатова, Ф. П.
Левницкая, Н. Н.	Шахтактинскій, И. С.
Левницкая, Л. В.	Шельбахъ, О. Н.
Луноловъ, Н. В.	
Луноловъ, И. В.	

ГДѢ БИБЛЕЙСКИЙ АРАРАТЪ?

(Окончаніе).

Указываютъ на землю, которую первый разъ увидѣлъ Ной (Эривань), на городъ, гдѣ погребена жена Ноя, на селеніе, гдѣ Ной посадилъ первую лозу сочнаго винограда; даже названіе Нахичевань обозначаетъ съ армянскаго перевода «сошествіе въ первый разъ», а «названіе древняго армянскаго мѣсяца *новасарда*, которымъ начинался новый годъ, происходитъ отъ того, что Ной, подплывая къ Арарату (*), воскликнулъ, конечно по армянски: «нав хасъ ард», т. е. корабль достигъ теперь». Между тѣмъ ни одинъ изъ образованнѣйшихъ народовъ древняго міра не зналъ о существованіи легенды о нашемъ Араратѣ. Классическіе греки и практическіе римляне, подарившіе міру не одну географическую и историческую знаменитость, не знали ничего о нашемъ соседнемъ великанѣ, не знали то, что знаемъ теперь мы легендарнаго объ немъ, не знала объ этомъ ничего и варварская Европа временъ чудодѣйственныхъ

(*) Вейденбаумъ, стр. 137.

сильныхъ непогрѣшимыхъ римскихъ епископовъ, и первыя извѣстія о священной горѣ средневѣковая Европа услышала отъ неутомимыхъ миссіонеровъ и предприимчивыхъ съ торговою цѣлью путешественниковъ. Рассказы путешественниковъ, убѣдившихся изъ слышанныхъ на мѣстѣ, будто бы народныхъ легендъ, въ томъ, что видѣнная ими въ Арменіи, около Эчмиадзина, снѣжная вершина есть именно библейская Араратская гора, распространились быстро по всей Европѣ. Передаваясь изъ поколѣнія въ поколѣніе, мифъ о тождествѣ этихъ двухъ горъ почти приобрѣло силу религіознаго догмата. Мало того, мифъ это возвратилось изъ Европы на свою родину, въ Арменію, какъ новое доказательство справедливости мѣстныхъ разсказовъ и познакомило армянъ съ неизвѣстнымъ имъ до тѣхъ поръ названіемъ Арарата въ прилѣпши къ горѣ, которую сами они всегда называли Масисъ (*). Средневѣковымъ миссіонерамъ и разнымъ путешественникамъ было по сердцу взволновать Европу фантастическими разсказами о востокѣ, о которомъ она имѣла представленіе, какъ о странѣ, достойной сказочнаго повѣствованія. Разсказы о легендарномъ на востокѣ Араратѣ взбудоражили всю духовно-мистическую Европу, погруженную въ чтеніе душеспасительныхъ книгъ, и дали начало загадочному предположенію, будто нашъ Араратъ есть та гора, о которой говорится въ священной книгѣ Моисея.

«Вслѣдствіе изолированнаго положенія Арарата и его величественности, человѣческая фантазія уже съ незапамятныхъ временъ опутала эту гору таинственнымъ кровомъ легендъ и сказаній. Множество деревень и селъ въблизи него до сихъ поръ еще въ своихъ преданіяхъ носятъ слѣды преданія о Ное... Замѣчательно, однако: библейское преданіе сохранилось у всѣхъ, названіе же горы совершенно утратилось; живущіе тамъ армяне знаютъ ее лишь подъ именемъ «Масисъ—Дерпа», а татары подъ именемъ «Агри-Дага» (Деръ и Дагъ значить—гора), только Эчмиадзинскій монастырь снова возстановилъ древнее названіе (**).

Но «Араратъ» есть ли древнее армянское названіе этой горы? «Легенда, приписывающая Большому Арарату такую важную роль въ исторіи всемірнаго потопы и вѣра въ недоступность для человѣка священной вершины этой горы возникли въ сравнительно недавнее время (***)».

(*) Тамъ-же, стр. 103.

(**) Гельвальдъ «земля-народы» стр. 25, т. 4.

(***) Вейденбаумъ, стр. 130—137.

промоинѣ «Даръ-богазъ» съ окрестныхъ высотъ, то она можетъ быть задержана устроенной въ этой промоинѣ достаточныхъ размѣровъ плотиною съ цѣлесообразными выпускными отверстиями и шлюзами, которые давали бы возможность какъ прекращать на время всякій притокъ воды къ Гельбашинской площади, такъ и пропускать ее туда лишь въ желательномъ для даннаго момента количествѣ. Мѣстность, простирающаяся за траншеей, идущей отъ подошвы Карадага къ форту Хафизъ-Паша, повидимому, вполне благопріятствуетъ тому, чтобы, съ возведеніемъ плотины, образовать тамъ бассейнъ для воды, скоплавшейся прежде на «Гель-башн». Для отвода же воды изъ-за плотины въ Карсъ-чай, надлежитъ урегулировать существующій каналъ, съ продленіемъ его вверхъ къ подошвѣ промоины; тогда онъ будетъ служить, вмѣстѣ съ тѣмъ, и приемникомъ всѣхъ водъ, какъ попадающихъ на Гельбашинскую площадь всякими иными путями, такъ и протекающихъ по обращеннымъ къ нему своею покатостью городскимъ улицамъ. Перечислять здѣсь всѣ преимущества этого новаго проекта было бы, кажется, совершенно излишне, такъ какъ они до наглядности очевидны всякому; впрочемъ желательно было бы услышать мнѣніе специалистовъ.

Теперь остановимся нѣсколько на тѣхъ работахъ, какія предположены къ производству въ нынѣшнемъ году. Рѣшено пока урегулировать лишь

Легенда эта возникла гораздо позже введенія христіанства въ Арменію, около X вѣка; она не есть созданіе народное, а есть произведеніе книжное, которое укоренилось въ армянскомъ народѣ съ силою религіознаго догмата. Всѣ толкователи и комментаторы географическихъ терминовъ и названій, встрѣчающихся въ священныхъ книгахъ Моисея, полагаютъ, что подъ именемъ Араратскихъ горъ древніе израильтяне подразумѣвали высокія отрасли Таврскаго хребта, лежація на сѣверѣ плодородной Мессопотаміи, т. е. въ мѣстности между Мессопотаміей и Ванскимъ озеромъ, называемой теперь Курдистаномъ, а горы Курдистанскими, и библейское названіе относилось не къ великану нынѣшней Эриванской губерніи, а вершинамъ нынѣшняго Курдистана, что въ предѣлахъ Турціи. Усердные же писатели первыхъ вѣковъ христіанства вовсе не знали о существованіи нашего великана и его всемірно-исторической роли, а нѣкоторые изъ нихъ прямо въ библейскомъ Араратѣ признавали Гордійскія горы въ странѣ курдовъ, т. е. въ нынѣшнемъ Курдистанѣ, какъ горы, на которыхъ пріютился Ноевъ Ковчегъ. Одинъ изъ древнѣйшихъ писателей христіанской эры прямо говоритъ, что гора *Сарарадъ* на которой остановился Ноевъ ковчегъ, находилась въ странѣ Курдукъ, на югѣ озера Вана. Онъ даже воспроизводитъ сказаніе о восхожденіи старца Св. Якова на эту гору Сарарадъ, которое въ настоящее время пріурочено къ нашему Арарату. Сохранилось преданіе, которому придаютъ силу достоверно-историческаго факта, будто праведный и благочестивый старецъ Св. Іаковъ, провѣдавъ о томъ, что Св. ковчегъ Ноя остановился на вершинѣ горы Сарарадъ, почувствовалъ сильное желаніе видѣть его. Потому отправился онъ изъ своего города къ священной горѣ. Придя къ ней, онъ съ нѣкоторыми путниками сталъ подыматься на гору. Дорога была скверная, скалистая. Старецъ скоро усталъ и почувствовалъ сильную жажду. Онъ просилъ у Бога воды и вотъ явился источникъ, который до сихъ поръ на Араратѣ носитъ названіе этого святаго путешественника по снѣжнымъ горамъ. Старецъ продолжалъ трудный путь и былъ уже не далеко до завѣтной цѣли, совсемъ было приблизился къ завѣтной вершинѣ, но сильная усталость овладѣла его безгрѣшнымъ тѣломъ и благочестивый старецъ погрузился въ сладкій сонъ. Во снѣ является ему Ангелъ Божій и говорить ему: «старецъ Яковъ! Богъ услышалъ моленія твои, ты на верхъ не взойдешь, но получишь, что просилъ ты у Бога. У ногъ твоихъ лежитъ часть ковчега, возьми его». Проснувшись, старецъ увидѣлъ у ногъ своихъ кусокъ дерева, благови-

существующій каналъ и продлить его—снабжая со стороны «Гель-башн» землянымъ валомъ—до подошвы промоины и «Даръ-богазъ», давъ общее паденіе дну его въ 0,002 и ограничившись одними земляными работами, въ виду того, что ни время года, ни имѣющіяся (?) въ распоряженіи денежныя средства не позволяютъ даже и помышлять о какихъ-бы то ни было работахъ каменныхъ; также предположено прорѣзать низменность «Гель-башн» канавками, въ направленіи проектированныхъ на ней улицъ, полагая по одной канавкѣ на каждую, и соединить ихъ съ главнымъ каналомъ. Всѣми подобными—хотя и паліативными—мѣрами достигнута слѣдующія выгоды: во первыхъ, улучшится отводъ въ Карсъ-чай притекающей въ предѣлахъ этой низменности воды, во вторыхъ, получится возможность произвести болѣе или менѣе точныя наблюденія надъ количествомъ послѣдней и тѣмъ добыть данныя, необходимыя для соображеній при дальнѣйшей, детальной разработкѣ настоящаго проекта, во всей его цѣлости и въ третьихъ, теперь же будетъ выполнена часть предстоящихъ въ будущности работъ.

На этомъ и заканчиваемъ пока наши статьи о «Гельбашинскомъ»—если можно такъ выразиться—вопросѣ, общая опять вернуться къ нему, при вступленіи его въ какой-нибудь новый фазисъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

но поднять эту святыню и покорно спустился вниз. Этот кусок дерева, частичка от ковчега, принесенная по преданию Св. Иаковомъ, до сихъ поръ хранится въ Эчмиадзинскомъ монастырѣ какъ рѣдкая національная святыня армянскаго народа. Такимъ образомъ преданія о горахъ Курдистана, къ которому относится библейское сказаніе объ остановкѣ ковчега, въ новѣйшее время перенесено на Масисъ. Такъ назывался всегда у армянскаго народа Большой Араратъ, такъ онъ называется въ историческихъ его памятникахъ и народныхъ сказаніяхъ, и такъ же называется въ новѣйшихъ поэтическихъ произведенияхъ.

По перенесенію этого названія съ юга Вавкаго озера на сѣверъ его въ Эриванскую губернію принадлежить Эчмиадзинскимъ вартапедамъ (монахамъ), желавшимъ на всегда сохранить свою власть и значеніе. По мѣрѣ принятій армянами христіанства Айратская провинція (нынѣшняя Эриванская губернія и частью Карсская Область) приобрѣли въ глазахъ народа глубоко-національный характеръ святости: въ ней, въ виду величественнаго Масиса, царь Тиридадъ и народы его воспріяли Св. крещеніе; край просвѣтлѣлъ воспоминаніями о мѣстахъ, гдѣ жилъ, страдалъ и подвизался Св. Григорій, просвѣтитель Арменіи (*). Но времена все разрушающаго самовластия разныхъ завоевателей, подъ игомъ которыхъ Арменія провела почти все время своего земнаго существованія, не остались безъ замѣтнаго вліянія на развращеніе нравовъ армянскаго духовенства. Духовное единодержавіе Вагаршпатскаго (Эчмиадзинскаго) патріарха нѣсколько вѣковъ сосредоточивавшее въ рукахъ своихъ власть надъ всею Арменіею, съ X вѣка пошатнулось и вмѣсто одного явилось нѣсколько патріаршесствъ. Этотъ неожиданный расколъ среди паствы армяно-григоріанскаго духовенства возбудилъ въ Вагаршпатскомъ патріархѣ особенную ревность поддержать свое самовластие на высотѣ прошлаго времени. Ближайшимъ слѣдствіемъ этого естественнаго желанія было провозглашеніе себя преемникомъ, подобно римскимъ епископамъ, Св. Григорія, просвѣтителя Арменіи. «Весьма вѣроятно, что пріуроченіе къ Масису легенды о Ноевомъ ковчегѣ было вызвано отчасти желаніемъ подкрѣпить поколебленные права Эчмиадзинскаго престола на первѣнствующее значеніе въ религіозномъ отношеніи. Остановка ковчега на вершинѣ Масиса могла свидѣтельствовать несомнѣннымъ и такъ сказать нагляднымъ образомъ, что Айратская провинція съ самыхъ древнѣйшихъ временъ, еще задолго до введенія христіанства, была избрана провидѣніемъ для спасенія человечества (**).

Въ этомъ естественномъ желаніи Эчмиадзинскихъ патріарховъ поднять въ глазахъ другихъ народовъ значеніе своей страны, утратившей давно политическую самостоятельность, многіе путешественники и особенно миссіонеры нашли сильное подтвержденіе своимъ стремленіямъ отыскать священную гору и они-то способствовали главнымъ образомъ распространенію легенды объ Араратѣ по всему христіанскому міру. «Толжество библейскихъ Араратскихъ горъ съ Масисомъ, возвышающимся надъ Араксомъ въ предѣлахъ русской Арменіи, сдѣлалось уже давно какъ-бы аксіомой, извѣстной каждому со школьной скамьи. Теперь только немногимъ извѣстно, что и названіе Араратъ и связанная съ нимъ легенда принадлежали раньше другой вершинѣ, нынѣ совершенно безвѣстной. Но обитатели Курдистана держатся своихъ древнихъ преданій: въ окрестностяхъ озера Ванъ и къ югу отъ него путешественнику еще и теперь указываютъ вершины, на которыхъ остановился ковчегъ прародка Ноя (***)».

Письмо къ редактору.

Отъ завѣдывающаго городскимъ училищемъ, по поводу замѣтки редакціи въ № 40 газеты «Карсъ»:

Неоднократная наша попытка вымолвить слово для возстановленія истины и разоблаченія въ ошибкахъ автора замѣтки объ училищѣ, появившейся въ №№ 40 и 38 газеты «Карсъ», оставалась тщетною. Тѣмъ не менѣе рѣшаемся на послѣднее

средство убедить редакцію официальной газеты напечатать нѣсколько словъ въ отвѣтъ автору вышеупомянутыхъ замѣтокъ въ № 38 и оговорки и выноски въ № 40 «Карсы».

Авторъ замѣтки объ училищѣ, оказался не въ силахъ опровергнуть тѣ восемь пунктовъ, которые нами были выставлены противъ его ошибочныхъ выводовъ. Десятый нашъ пунктъ, служившій отвѣтомъ на его совершенно голословное заявленіе о тактѣ и вниманіи «здѣшнихъ педагоговъ» почему-то выпущенъ. Сознавши свое безсиліе продолжать начатую неудачно затѣю, авторъ отблывается не идущими къ дѣлу намеками о «литературныхъ достоинствахъ» дѣловаго возраженія и вдается въ огадки о вопросительныхъ знакахъ, назвавъ въ заключеніи свои замѣтки «пререканіями».

Положимъ, манера говорить намеками о предметахъ «пререканій» составляетъ удѣлъ нѣкоторыхъ людей, но она все-же недоказываетъ еще смиренномудрія, а нѣрѣдко служитъ признакомъ противнаго. Потому предоставляемъ автору замѣтки, оговорки и выноски, напечатанныя въ № 40 и 38, газеты «Карсъ» вволю восхищаться перлами собственнаго своего «литературнаго» произведенія. Мы же воспользуемся нашимъ правомъ сказать, въ развитіе нашего разъясненія, напечатаннаго въ № 40 газеты «Карсъ», нѣсколько словъ противъ тѣхъ выводовъ, гдѣ авторъ сравниваетъ наше училище съ другими, и гдѣ онъ въ оговоркѣ и выноскѣ дѣлаетъ новыя ошибки. По обыкновенію, пока предметъ «пререканій» еще не выяснился, будемъ говорить по пунктамъ:

1) Авторъ въ № 38 «Карсъ» говоритъ: «тѣмъ болѣе, что Карское училище, сравнительно съ другими (вѣроятно съ городскими училищами) поставлено въ весьма благоприятныя условія относительно помѣщенія, учебныхъ пособій и т. д.» У насъ подъ руками официальные данныя (Циркул. Управ. Кавказ. Учеб. Окр. за 1883 г. № 8 стр. 105—120). По этимъ даннымъ видно, что Карское училище въ отношеніи учебныхъ пособій составляетъ такое учебное заведеніе, бібліотека котораго имѣетъ и а и м е н ь ш е е число сочиненій. Слѣдовательно авторъ ошибся, написавъ фразу, будто наше училище с р а в н и т е л ь н о съ другими поставлено въ благоприятныя условія.

2) Авторъ замѣтки говоритъ то-же по отношенію помѣщенія. А по этимъ даннымъ явствуетъ, что не одно Карское училище имѣетъ казенное помѣщеніе, имѣютъ и многія другія училища съ тѣмъ еще преимуществомъ, что зданія этихъ послѣднихъ болѣе принаровлены къ педагогическимъ, гигиеническимъ и хозяйственнымъ нуждамъ учебнаго заведенія; они не имѣютъ недостатковъ нашего училищнаго помѣщенія.

3) Авторъ полагаетъ, будто наше училище предъявляетъ туземцамъ строгія требованія русской школы. По даннымъ-же этимъ видно, что въ Карскомъ училищѣ «отступленій отъ установленныхъ программъ и числа уроковъ допускаемо не было.» Все это должно было быть извѣстно автору, коль скоро возродилось въ немъ желаніе что-нибудь написать объ учебномъ заведеніи...

4) Авторъ замѣтки думаетъ, что число 7, т. е. число окончившихъ курсъ, должно признать ограниченнымъ и дѣятельность училища оттого малорезультатною. По приведеннымъ-же даннымъ оказывается, что въ 27 училищахъ окончило курсъ 199 учениковъ, что на 1 училище среднимъ числомъ составляетъ то-же 7,—и вообще окончивающихъ курсъ въ городскихъ училищахъ бываетъ 5—10. (Интересующіеся этимъ вопросомъ имѣютъ сравниться въ Циркул. Кавк. Учебн. Округа № 11, 1883 г. и № 8 1884 г.).

5) По этимъ-же даннымъ дѣлается извѣстнымъ, что наше училище по времени возникновенія считается новымъ, по числу-же учащихся выше многихъ старыхъ.

Затѣмъ обратимъ еще вниманіе автора на его невѣрности и неточности въ «оговоркѣ и выноскѣ».

6) Авторъ заявляетъ, что возраженіе наше редакція печатаетъ «ради желанія быть безпристрастною». Это не вѣрно. Изъ бумаги, имѣющейся у насъ, видно, что возраженіе было напечатано по независимымъ отъ автора обстоятельствамъ...

7) Далѣе. Мы просили чтобы возраженіе было напечатано съ оговоркою, что оно печатается поздно не по нашей винѣ. Но онъ этого не сдѣлалъ. Значитъ о безпристрастности и рѣчи не можетъ быть...

8) Авторъ выноски въ № 40 «Карсы» говоритъ, что печатаетъ все безъ измѣненія. Опять невѣрно. Десятый пунктъ дѣлакомъ имъ выпущенъ, хотя цензурой онъ былъ дозволенъ къ печати. Поглядите въ подлинникъ, авторъ (?).

И такъ, въ какихъ-либо въ тридцати строкахъ авторъ «литературной» замѣтки сдѣлалъ семнадцать пунктуальныхъ ошибокъ, на что мы обращаемъ его вниманіе и советуемъ впредь «не всякому слуху вѣрять».

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Житель сел. Герхана, Шурагельскаго участка, *Мавлодъ-Адгамъ-Гаджи-Оглы*, обвиняемый въ пскушеніи на жизнь жителя сел. Коша-пунгаръ, Карсскаго участка Алія-Ибрагимъ-Глы неизвѣстно куда скрылся. Примѣты бѣжавшаго слѣдующія: 30 лѣтъ отъ роду, средняго роста, плотнаго тѣлосложенія; бороду брѣетъ, волосы усывъ и головы рыжіе, носъ широкій у поздрей, глаза черные, на лбу выше правой брови и на нижней губѣ шрамы.

Всѣ лица и учрежденія, коимъ извѣстно мѣстопробываніе означеннаго лица, должны немедленно дать знать объ этомъ слѣдователю Карсскаго Мироваго Отдѣла Меликъ-Оганджанову и ближайшему начальству. 3—1.

9 будущаго Ноября въ Карскомъ Окружномъ Управленіи назначены торги на отдачу въ откушное содержаніе

на одинъ годъ разработки известковаго камня въ разоренномъ селеніи Бозкала, Карсскаго участка.

Лица, желающіе торговаться, должны представить въ день торга всѣ узаконенные документы, а также, въ случаѣ оставленія за ними откуна, 40-и залогъ. Утвержденныя по сему предмету кондиціи, могутъ быть разсматриваемы ежедневно въ Управленіи Карсскаго Округаго Начальника. 2—1.

1 Ноября 1884 года въ присутствіи Ольтинскаго Округнаго Управленія, въ 12 часовъ дня, будутъ произведены торги извѣстные и чрезъ подачу запечатанныхъ объявленій, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ арендное содержаніе Ольтинскихъ городскихъ оброчныхъ статей и подрада по освѣщенію городскихъ улицъ и площадей въ 1885 году.

Кондиціи можно видѣть въ Окружномъ Управленіи ежедневно, отъ 8 до 2 часовъ дня. 3—3

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открыта подписка

на ежепедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на суше и на морѣ

„ВОКРУГЪ СВѢТА“.

Журналъ «ВОКРУГЪ СВѢТА» будетъ выходить съ 1 Января 1885 года въ размѣрѣ 2 печатныхъ листовъ, со многими роскошными гравюрами, рисунками и иллюстраціями, исполненными лучшими русскими и иностранными художниками и гравированными въ Парижѣ, Римѣ, Вѣнѣ и Петербургѣ. 50 №№ годоваго изданія составятъ два обѣемистыхъ тома, могущіе служить украшеніемъ гостиной и вмѣщающіе въ себѣ около 300 большихъ рисунковъ и портретовъ и нѣсколько законченныхъ иллюстрированныхъ романовъ.

Въ журналѣ примутъ участіе: 1) въ художественномъ отдѣлѣ: Рю, Морели, Монкети, Кастели, Фера, Каразитъ, Рачковъ и Вадимовъ; 2) въ литературномъ: Э. Бусенаръ, Макъ-Гаханъ, Н. Н. Каразитъ, В. И. Немровичъ-Даченко, С. В. Максимовъ, Ф. Н. Пржевальскій, Рада-Бай, Пясецкій, М. Веризъ и многіе другіе.

3 руб. въ годъ съ пересылкой и доставкой, 2 руб. въ полгода съ пересылкой и доставкой.

ТЕКСТЪ ЖУРНАЛА

Будетъ состоять: изъ интересныхъ романовъ, изображающихъ приключенія въ разныхъ частяхъ свѣта, съ роскошными иллюстраціями; повѣстей и рассказовъ, рисующихъ жизнь различныхъ народовъ и племенъ; небольшихъ, законченныхъ, беллетристическихъ очерковъ съ рисунками; исторіи знаменитыхъ путешествій и открытій, мореходства, кораблекрушеній, экспедицій, морскихъ сраженій; популярно-научныхъ статей, рассказанныхъ живымъ языкомъ, раскрывающихъ тайны природы, подземнаго міра, небеснаго пространства, вѣдръ земли и океановъ. Кроме того журналъ будетъ давать интересныя свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ всего свѣта, описанія городовъ, корреспонденціи изъ отдаленныхъ окраинъ; отчеты объ экспедиціяхъ, путешествіяхъ, научныхъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ; извѣстія о судахъ, находящихся въ плаваніи; всѣ виды спорта и смѣсь.

Подписка принимается:

Многородные подписчики адресуютъ исключительно въ редакцію журнала «Вокругъ Свѣта»: Москва, Каретный рядъ, д. Шибъ.

Для городскихъ въ конторѣ объявленій Пешковской (Петровскія линіи) и въ редакціи.

Для учащихъ допускается разсрочка: 1 руб. въ 5 мѣсяца.

Редакторъ издатель М. Вернеръ.